

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

以制度力量守护绿水青山

——总书记挂念的百姓身边改革事之生态环境篇

“老百姓的幸福来自哪里?就来自良好的生活环境。”环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。



月湖景区。

【基层故事】

湖水清澈,波光潋滟,近处绿树身影绰约,远处堤桥相映成趣。尽管近期天气转冷,浙江省宁波市海曙区的月湖之畔,不少市民或三五成群沿湖漫步,或携亲朋好友一起在湖畔小坐,享受着冬日江南的和煦阳光。

“一部宁波史,半部在月湖”。月湖被称为宁波“小西湖”,始开凿于唐代,人文底蕴深厚。然而在十多年前,月湖遭遇了“水质危机”:一到夏天湖水便发绿泛黑,不时弥漫臭气,游客经此不得不绕道而走。

不只是月湖如此。曾几何时,因水而名、缘水而兴的浙江,背上了前所未有的“水包袱”——全省有6500公里河道成为“垃圾河”,有5100公里河道成为“黑臭河”。

河湖生态环境,既关系着整体生态系统的健康,也关系着群众生活的幸福感。

河湖污染,象在水,根子在岸

明职责建幸福河湖

上游污染,到下游才能体现;岸上污染,到水中才能体现;左岸污染,右岸也能体现。在以往“环保不下河,水利不上岸”“九龙治水、各管一段”的分割管理体制下,河流治污一直是个老大难问题。

针对这一难题,浙江省2013年决策实施“五水共治”,率先全面推行“河长制”,治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水,开启浙江河湖系统治理之路。

自2017年起,月湖水生态综合整治工作全面启动。水体,要全面清淤除磷,种植沉水植物,引进水质净化设备;湖岸,要结合“海绵城市”理念重新设计排水系统,做好水土保持……多项工作齐头并进,涉及多个业务部门,由党政领导干部担任河湖长,成为推动工作的一个硬招实招。

近年来,宁波市市级总河湖长、河湖长名单都会向社会公布。当地有哪些重要的河流湖泊、对应的河湖长是哪位

党政领导干部、联系方式等,都一目了然。月湖也名列其中。

如今,这场水质保卫战“攻坚战”已初战告捷,月湖水环境已基本稳定在地表水IV类水质标准,部分水质指标已达到III类。

【新闻深一度】

2016年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》;2017年12月,《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》印发。

在2017年新年贺词中,习近平总书记说:“每条河流要有‘河长’了”。2018年6月、12月,河长制、湖长制全面建立,这是解决我国复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措,是完善水治理体系、保障国家水安全的制度创新。

通过实施河湖长制,很多河湖实现了从“没人管”到“有人管”,从“管不住”到“管得好”的转变,推动解决了一批河湖管理保护难题,河湖状况逐步好转。

常体检守绿水青山

【基层故事】

“环境好了,河里的鱼越来越多。”山东泰安宁阳县磁窑镇磁窑西村村民王彪说。

海子河是磁窑镇的“母亲河”。由于化工园区工业污水长期直排入河,城镇生活污水处理厂难以处置高浓度化工废水,管网老旧造成雨污分流不彻底等原因,海子河一度成为黑臭水体,污染问题长期得不到解决。“下水走一圈,腿肚子都痒。”王彪说。

海子河的污染,也成为中央生态环境保护督察一直关注的问题。

2017年,第一轮督察期间,群众就曾投诉宁阳县化工园区企业偷排废水,使海子河臭气熏天,当地政府在彻底解决问题的情况下上报整改完成。

实际整改成效如何?督察组紧盯不放。

2021年,第二轮中央生态环境保护督察进驻山东期间,督察人员又一次来到现场。督察人员检查发现,园区整改不力,工业污水长期直排,环境污染问题依旧突出。

海子河位于黄河下游。海子河的水

生态环境治理,是确保黄河流域生态保护和高质量发展不可或缺的一环。督察组将海子河污染问题作为典型案例向全社会进行公开通报。

2021年9月,当地市县两级党委、政府专门成立海子河环境问题整改工作专班,强力推进海子河整改工作。

“救水”第一步,是控源截污。泰安对海子河沿线所有排污口进行联合排查,实施“一口一策”分类处置,聘请专家团队对沿线34个排水口逐一制定整改方案,逐口落实整改措施。

当地制定园区管网改造提升整体方案,新建管道12公里,将化工企业污水管网通过专管单独接入磁窑污水处理厂,取缔不合规溢流口,解决工业污水溢流直排问题,实现园区工业污水密闭运行,与海子河环境完全隔离开来。

为持续提升海子河湿地自净能力,当地还大力实施海子河清淤整治,给污染河段“大换血”,并在河底栽植了10多个品种共70余万株水生植物,沿岸播撒四季青草种2万余平方米。

如今,海子河再现绿水清波。当地

正在抓紧建设海子河湿地公园,让生态红利惠及乡里群众。

“到了夏天,我们就又可以像小时候一样,在岸边吹风散步了!”王彪感慨道。

【新闻深一度】

中央生态环境保护督察是党的十八大以来生态文明建设的重大体制创新和重大改革举措。从2015年底试点开始,督察已完成对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的两轮全覆盖,并对一些部门和中央企业开展了督察。督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招。

两轮督察取得了良好的政治效果、经济效果、社会效果和环境效果。截至2023年5月,第一轮督察明确的3294项整改任务,总体完成率超过97%;第二轮督察明确的2164项整改任务已完成61%。

经党中央、国务院批准,2023年11月,第三轮中央生态环境保护督察已经全面启动,正在对福建、河南、海南、甘肃、青海5省生态环境开展新一轮“体检”。



夏日的海子河风光。

划红线护美丽家园

【基层故事】



白玛乔(中)正在工作中。



俯瞰雅尼湿地。

今年57岁的白玛乔,是西藏林芝市巴宜区立定村村民,也是雅尼湿地45名管护员之一。

白玛乔守护的雅尼国家湿地公园位于玛鲁藏布江与尼洋河交汇处,被划入了生态保护红线范围内。

每天上午9点,白玛乔准时带好工具出发。修补围栏、阻止不文明行为、捡拾垃圾……白玛乔通常要围着雅尼湿地走上半天。管护途中,遥远的路程是考验,顶着风浪划船巡查亦是家常便饭。

今年年初,白玛乔邻居家窗户玻璃被弹弓打破,她和村民们担心使用弹弓的人会伤害湿地中的珍稀鸟类。大家立刻寻访周边村民,并且增加了湿地巡逻的次数,还利用社交网络发布提示。

白玛乔说:“夏季的时候,为防止河中沙洲有人盗砂、钓鱼等,我们管护员必须划着村里集买的牛皮船去查看,哪怕天气不好也不能有半点马虎。”

随着生态保护红线划定和湿地公园建设推进,当地曾经的砂石厂

关闭了,村民的生活也在发生变化——

之前这里的村民放牧没有规划,大量养殖的牛羊造成植被破坏。现在村民都放下牧鞭,有的从事生态旅游,有的发展起藏鸡养殖、生态果园等产业。村民每年还能收到国家发放的生态补偿资金,生活越来越好。

更重要的是,人们保护生态环境的意识也提升了。以前牲畜粪便无人打扫,现在村民们都会收回家中做肥料;以前村民习惯随手丢垃圾,现在会主动捡起各种杂物……

“雅尼湿地的生态越来越好,看到整洁的环境,我心里很舒坦。我给孩子们认真讲述这些年来管护工作中发生的故事,更会叮嘱他们,未来一定要把雅尼湿地建设得更加美丽。”白玛乔说。

雅尼湿地的变迁是西藏落实生态保护红线制度的一个缩影。

在西藏这片雪域高原,生态保护红线面积达到60.8万平方公里,全区50%以上的国土面积纳入生态保护红线范围,零审批零引进“三

高”企业和项目。2016年至2022年,年均为群众提供生态保护岗位53.77万个,累计兑现生态补偿资金126.37亿元。

如今,西藏全区空气质量优良天数99%以上,地级城市集中式饮用水水源地水质达标率100%,生态优势正不断转化为经济优势、发展优势。

【新闻深一度】

生态保护红线,是国土空间规划的一条重要控制线,是我国生态环境保护领域的一项制度创新。

在已有各类自然保护地的基础上,我国划定生态保护红线,严格保护生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域。目前,我国陆地红线面积占国土面积比例超过30%,覆盖重要生态区域。

生态保护红线与耕地和永久基本农田、城镇开发边界构成的三条控制线,已成为我国调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线,进一步夯实了中华民族永续发展基础。

(新华社北京12月24日电)

《人民领袖毛泽东》等多部纪录片近期开播

据新华社电 为传承红色基因、坚定初心使命,据悉,《人民领袖毛泽东》《人民的领袖——毛泽东的130个瞬间》《毛泽东书信故事》《毛泽东的诗词人生》等多部纪录片于近期开播。

《人民领袖毛泽东》于12月24日起播出,由中共中央党史和文献研究院第二研究部、国家广播电视总局宣传司、中共湖南省委宣传部出品,共8集。通过访谈、文献、图片、影像资料、实景拍摄艺术表达等多种方式,展现毛泽东同志的精神风范和人格魅力。

《人民的领袖——毛泽东的130个瞬间》于12月24日开播,由北京市广播电视局指导,共130集,每集约8分钟。每集短片从毛泽东同志人生中的精彩瞬间切入,结合历史影像、档案文献中的关键细节,再现人民领袖毛泽东同志波澜壮阔的人生和中国共产党走过的跌宕起伏、苦难辉煌的道路。

《毛泽东书信故事》于12月24日起播出,由中共江苏省委宣传部、江苏省广播电视局等联合出品,共10集,每集约32分钟。通过书信这一独特视角,反映毛泽东同志的革命实践经历、思想发展过程,以及中国革命波澜壮阔的历程,同时展现毛泽东同志的人际交往、政治智慧、领导艺术与崇高风范。

《毛泽东的诗词人生》将于12月26日至29日播出。本片择取毛泽东同志不同人生阶段的代表性诗词,解读、挖掘诗词所蕴含的精神内涵,进而走进毛泽东同志的内心世界,展现一代伟人的高尚人格与博大情怀。

国家卫健委要求全面加强产前筛查、产前诊断质量管理



新华社北京12月24日电 记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委近日组织制定并发布了《产前筛查和产前诊断质量控制指标》,要求全面加强产前筛查、产前诊断质量管理和母婴保健专项技术服务事中事后监督管理,推进出生缺陷综合防治,提升优生优育服务水平。

据介绍,此次发布的控制指标主要特点包括:一是科学性。根据目前产前筛查和产前诊断涉及的主要技术项目和服务过程关键环节遴选指标,充分考虑指标的质控价值、敏感度和导向作用。二是规范性。参照国际国内相关行业规范、指南和专家共识,定义质控指标和计算公式并说明。三是可操作性。充分考虑指标相关信息的可获得性,便于各级卫生健康行政部门、质量控制组织以及产前筛查机构、产前诊断机构开展相关检测项目的医学检验实验室在质量管理工作中应用。

记者了解到,根据《中华人民共和国母婴保健法》及其实施办法,开展产前筛查和产前诊断的医疗机构和人员,须经卫生健康行政部门许可,并取得相应母婴保健专项技术服务资质。

国家卫生健康委表示,开展产前筛查和产前诊断技术的医疗机构是产前筛查和产前诊断质量管理的第一责任主体,要严格落实相关法律法规、技术规范和标准要求,充分运用各项质控指标,加强产前筛查和产前诊断服务全过程质量管理,针对质量薄弱环节及时整改,不断提升服务水平。

与此同时,各级卫生健康行政部门要加强对辖区内所有产前筛查机构、产前诊断机构以及开展相关检测项目的医学检验实验室的质量管理。各地可结合当地实际进一步完善指标内容,采用信息化手段加强指标信息收集分析,促进产前筛查和产前诊断服务标准化、同质化。将质控结果纳入母婴保健专项技术考核、随机抽查等内容,强化督促医疗机构落实质量安全主体责任,持续提升产前筛查和产前诊断服务质量。

国家卫生健康委将根据各地工作情况,适时开展国家产前筛查和产前诊断质量监测。

用心谱写更有温度的医保为民新篇章

(上接第一版)

将加强全系统干部教育培训和各板块业务培训,不断增强医保干部推动高质量发展的本领、服务群众的本领、防范化解风险的本领,对标找差、对标补差,开展“岗位大练兵、业务大比武”活动,全面提升全市医保工作人员经办业务能力和水平,推进医保经办专业化、规范化、精细化建设,着力打造一支高素质、专业化的医保经办队伍,保障医保惠民政策落地落实。

下步,在市委市政府的坚强领导下,市医保局将以起跑就冲刺、开局即决战的姿态,以时不我待、只争朝夕的干劲,先人一步谋发展、快人一拍抢抓机遇、胜人一筹抓落实,奋力谱写冰城医保事业高质量发展新篇章。

(上接第一版)申报单位60%(含本数)以上的会员企业所属行业应为工业和信息化领域;申报单位应为活动的主办单位;申报单位活动实施地在哈尔滨市行政区域内,且所举办活动具有较大规模、一定行业影响力,带动效应好,专业特色鲜明,起到服务企业、服务行业、服务政府的积极作用,且不属于政府购买服务项目等。

专项申报条件中,行业峰会补助项目须为市场化专业会议,会期至少2天,且申报单位至少组织30家在哈尔滨市行政区域内注册企业参会且参会总人数不少于60人;行业论坛补助项目除日程和规模有条件下,申报项目主讲人还应为国内外著名专家学者或“世界500强”“中国500强”企业家;展会补助项目须满足展览面积不少于5000平方米或250个标准化展位,申报项目至少组织30家在哈尔滨市行政区域内注册企业参展等条件;创新创业大赛补助项目赛程不少于3个月,且至少组织30家在哈尔滨市行政区域内注册企业参赛。